

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

La sexta Semana Social prosigue sus trabajos brillantemente

El éxito de los actos de ayer

Por la mañana

Para las diez de la mañana, hora anunciada para dar comienzo a las conferencias de este día, estaba la Iglesia de Santo Domingo llena de personas de todas las clases sociales.

El triunfo de esta Semana Social estriba principalmente en que cada día es más numeroso el auditorio, que en vez de dar muestras de cansancio, acude cotidianamente a escuchar con satisfacción las enseñanzas de los ilustres profesores que ocupan la tribuna.

D. RAFAEL RODRIGUEZ DE CEPEDA

Al subir a la tribuna el docto senador y católico que tan meritoria labor viene desarrollando en esta Asamblea Social el auditorio le tributa con sus aplausos una gran manifestación de simpatía.

Agrupaciones profesionales y sindicatos.

Continuando el señor Rodríguez de Cepeda desarrollando su plan sobre el interesante tema «Organización del trabajo en España en la Edad Media y Moderna» se ocupa principalmente, dentro de esta época, de las agrupaciones profesionales, las que dice son de derecho natural, pues hija de la misma naturaleza imperfecta del hombre es la necesidad de que cuantos por su identidad de profesión y actitudes puedan auxiliarse se agrupen para ejercitar esta auxilio.

De estas agrupaciones profesionales el Sindicalismo no va un paso.

El sindicalismo legalmente considerado data en la legislación desde 1884 que la de fin diciendo que era la Asociación libre entre personas que ejercen la misma profesión o tienen intereses comunes.

De aquí que el Sindicato en cuanto liga intereses iguales para un fin común es una asociación de derecho natural.

Los sindicatos pueden ser por su organización patronales, obreros y mixtos, y claro es que estos son hoy en día los más recomendables y apropiados para el fin que se persigue.

El Sindicalismo

Se ocupa después el ilustre conferenciante del Sindicalismo, y dice que es una concepción nueva que se traduce en la sindicación de las asociaciones obreras para obtener principalmente el contrato del trabajo a reglas corporativas.

Este sindicalismo en su fondo y en su organización complementaria lleva en sí idea de la lucha de clases.

Sin embargo hoy en día en este movimiento sindicalista que se advierte hay que tener en cuenta dos diferenciaciones importantes: nacidas de la lucha entre dos escuelas sindicalistas: la revolucionaria y la reformista.

La primera sostiene la lealtad de los medios violentos cualesquiera que sean, para llegar al mejoramiento de la clase obrera.

Este sindicalismo es internacional propiamente dicho, y tiene sus ramificaciones y organizaciones en todas partes.

El reformista espera por las luchas en el terreno de la doctrina y hacer legalmente la revolución en este sentido.

Después ha aparecido el movimiento sindicalista católico, que hace concebir las más bellas esperanzas de que se ha de resolver el ideal sin necesidad de apelar a movimientos reprobables.

En Francia, es donde más fuerza tiene el sindicalismo. Allí, en sus organizaciones pueden estudiarse y repararse perfectamente, hasta cuatro clases de sindicalismos: el revolucionario, el reformista, el católico y el llamado sindicalismo amarillo. Los tres primeros no necesitan explicación; su denominación explica su génesis. El amarillo es incoloro, una especie de sindicalismo neutro, bien enderezado, fundamentado en principios sanos, pero neutral.

El sindicalismo ha de ser católico.

Porque el sindicalismo ha de ser precisamente católico si se pretende que cumpla sus fines, ya que como todas las cuestiones sociales envuelve esta de que estamos ocupando una cuestión moral fundamentada en los grandes principios fundamentales de caridad y justicia y para nosotros los católicos es doctrina que debemos sustentar que la religión es inseparable de la moral.

Por eso han adquirido tan gran desarrollo los sindicatos católicos, por eso forman hoy legión y por eso se han llegado a comprender la necesidad de llegar cuanto antes a la Federación de los mismos, para que constituya una gran fuerza en defensa de altos intereses morales y materiales y al mismo tiempo sirvan para el remedio de las actuales calamidades sociales.

Deben seguirse a este fin las recientes y sapientísimas reglas dictadas por el cardenal Aguirre para llegar a una completa Federación de todas las asociaciones católicas obreras de esta índole.

Y después, una vez realizada la Federación Nacional habrá llegado también la hora de emplear los medios de acción, pensando en la Federación Internacional e imitación de lo que hacen los socialistas.

En pos del ideal

Y poco a poco, pero progresivamente siempre, debe irse caminando en pos del ideal, que deben constituirlo y concretarse en las asociaciones o Sindicatos de carácter mixto, en los que patronos y obreros se auxilian mutuamente, como si se tratara de hermanos. De ese modo el patrono contribuirá en todo momento con obreros buenos y agradecidos y los obreros podrán contar con el auxilio fraternal del patrono en sus infortunios y necesidades de la vida.

Elogio del P. Vicent

El señor Rodríguez de Cepeda termina su elocuentísima e interesante disertación dando gracias al auditorio por la atención con que ha escuchado esta y las dos anteriores y hace un acabado elogio póstumo del P. Vicent, el maestro y pro-

pulsor del catolicismo social en España. (Grandes y prolongados aplausos).

La labor realizada por el sabio senador señor Rodríguez de Cepeda, no ha podido ser más meritoria. Sus conferencias serán en todo tiempo un valiosísimo arsenal de consulta para cuantos se dediquen al estudio de estas materias.

DON TOMAS DE VILLANUEVA

Al anunciar nuestro Prelado que el ilustre ingeniero señor Villanueva va a pronunciar su anunciada conferencia sobre el tema «Principios prácticos de repoblación forestal», resuena un gran salva de aplausos que continúa durante bastante rato.

Los dos aspectos y beneficios del monte.

Después de unas cuantas frases de cortés salutación y sincera modestia en las que reclama la benevolencia del auditorio por no ser orador ni escritor, empieza a explicar su interesante tema comenzando por decir que los beneficios que pueden deducirse de los montes son de dos clases: (a) Las rentas líquidas que pueden obtenerse de la producción de maderas, y de sus aplicaciones y derivaciones; (b) Los beneficios que se desprenden en orden al mejoramiento de las condiciones del clima, etc., etc.

Ambos beneficios no son de fácil determinación concreta y si las rentas de un monte no pueden determinarse fijamente, mucho más difícil ha de ser esta concreción en el segundo caso en el que puede decirse que así como nadie aprecia lo que vale la salud más que cuando desgraciadamente crece de ella, del mismo modo cuando faltan esos montes frondosos que en otros tiempos poblaban nuestras campiñas, es cuando se echa de menos y se avalora más alto los beneficios que estos producen.

La riqueza forestal y su porvenir.

Los montes que se han salvado del espíritu de destrucción daban conservarse como preciado tesoro, pues la riqueza forestal es de venturoso porvenir.

Las estadísticas demuestran, con la fuerza incontestable de los números que a medida que transcurren los años, es menor la cantidad de maderas que exportamos al extranjero y al mismo tiempo mayor la importación; esto indica que el consumo va en aumento creciente, y esto asegura un brillante porvenir, sin que puedan amorarlos los adelantos modernos que han logrado dar con sujeción a la madera en el empleo de muchas construcciones, postes conductores de energía eléctrica y comunicaciones, ni siquiera el carbón piedra haciendo la guerra al vegetal natural, porque al mismo tiempo aumentan las necesidades, se multiplican las líneas férreas, que necesitan de la madera para asiento de los carriles, se fabrican grandes cantidades de papel proveniente casi exclusivamente de la madera, y adquiere cada vez más importancia las industrias que tienen su base en los productos químicos derivados de la madera. Esto sin contar con que aún están pendientes de implantación en España industrias nuevas que han de hacer cada vez mayor la demanda de la madera y sus productos.

Lo imprescindible

Por eso es necesario, imprescindible y conveniente examinar decididos en pro de la repoblación forestal, que puede hacerse de dos modos: conservando los montes existentes y creando nuevas masas forestales.

Claro está que eso exige una acción constante y decidida por lo mismo que no se obtiene producto del dinero hasta que no transcurran muchos años.

Precisa también tener en cuenta que la ganadería es enemiga de la repoblación forestal por lo cual es un grave error dejar pastar el ganado en los montes pobres y es un grave error no repararlos por consideración a la ganadería, toda vez que ésta no tiene la importancia que el arbolado en España.

Clases de terrenos y repoblaciones.

Claro está que en estas cuestiones hay que tener muy en cuenta las distintas clases de terrenos: unos que deben ser totalmente poblados de árboles; otros más llanos que deben tener arbolado a sus lados; otros que pueden dedicarse desde luego a la producción de pastos, y finalmente, otros que llamaremos intermedios y que pueden ser destinados a distintas producciones según las circunstancias especiales de cada país.

Claro es que de la repoblación de los grandes y altos montes no voy a ocuparme en este lugar; es esta una misión que compete al Estado y en estas provincias a las Diputaciones.

Me refiero únicamente a las repoblaciones forestales en pequeño, a las que están al alcance de los pequeños propietarios y municipios.

Dificultades que se oponen a ella.

Las dificultades que se oponen a la repoblación pueden sintetizarse en las siguientes: La falta de fe en la bondad y resultados de la operación; que es operación cara; y la rutina que se opone siempre a todo lo bueno. Dificultades que se traducen en todas ellas en ignorancia, ineducación, que se debe corregir con la enseñanza. (Aplausos.)

Mas estas dificultades carecen todas ellas de realidad propia, pues se ha visto que en los terrenos que parecían más difíciles como las Landas de Francia, a fuerza de entusiasmo y constancia se ha constituido un arbolado magnífico, base principal de la riqueza de aquel país, y se ha visto también que la repoblación no resulta tan cara cuando a los quince o veinte años empiezan a recogerse beneficios que no se obtienen con otras grandes industrias.

EL SENOR D. Jacinto Miranda y Gabiot Consul de España en Pau (Francia) FALLECIÓ EL DIA 4 DE JULIO DE 1911 R. I. P. Su viuda doña Dolores Iñarra, padre don Tomás Miranda, hijas Guadalupe y María, primos y demás interesados Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, mañana jueves, 4 del corriente, a las once de la mañana. Pamplona 3 de Julio de 1912. Todas las misas que se celebren dicho día en la citada parroquia por los señores sacerdotes adscritos a la misma, podrán aplicarse por su alma.

Operaciones necesarias

Pasa después a dar atinadísimos consejos prácticos sobre la repoblación forestal: acatamientos que deben hacerse desde un principio con setos de espinos; procurar comenzar la repoblación forestal por el terreno más propicio para ir venciendo después las dificultades; tendrá también el otoño y la primavera, como la época más favorable a la repoblación y dá consejos prácticos sobre la poda y demás operaciones de laboreo, señalando también las ventajas de la plantación sobre la siembra, excepto en algunas especies como la encina que conviene el sembrado directo.

Se ocupa asimismo con gran discreción y revelando gran arsenal de conocimientos, de las diversas plantaciones de los chopos en las riberas de los ríos y de los eucaliptos, especie adecuada para países muy húmedos que el señor Villanueva cree ha de ser de grandes resultados y pingües beneficios.

En defensa de España y los españoles

El señor Villanueva, en párrafos llenos de patriotismo y de elocuencia, termina manifestando que es preciso desterrar, al hablar de estas cuestiones, un error que al parecer ha tomado carta de naturaleza, perjudicándonos grandemente.

Se ha dicho que España era un país fértilísimo, que aquí producía hasta las piedras, cuando una mitad de nuestro suelo es inculco por necesidad, como lo demuestran los surcos que abrió el arado sin encontrar los resultados apetecidos.

El español no es holgazán y basta rasar la vista por nuestros campos para cerciorarse de ello.

España tiene energías suficientes para producir su riqueza en todos los órdenes de la vida.

En párrafos grandilocuentes de sentido patriótico que arrancan aplausos entusiastas, hace votos, porque España vuelva pronto a los tiempos en que pueda exportar sus riquezas por todo el mundo. (Grandes aplausos premian la labor del ilustre conferenciante que ha estado acertadísimo y elocuente.)

Por la tarde

A las cuatro y cuarto da comienzo la sexta lección.

El público es igualmente numeroso que en las sesiones anteriores, y en la presidencia vemos además de los Obispos de Pamplona y Astorga a los señores marqués del Vadillo, vizconde de Val de Erro y Zabaleta.

DON FRANCISCO MORAN

Acto seguido sube al púlpito el M. I. Señor don Francisco Moran, Canónigo Doctoral de la S. I. Catedral de Coira.

Ha de disertar sobre el tema «El obrero del campo y los Sindicatos agrícolas».

A manera de preámbulo, comienza dirigiendo una fraternal salutación al Clero navarro, de cuyas energías y aptitudes confía obtener grandes provechos en esta campaña de socialismo católico, si como es de suponer y él recomienda con toda eficacia, las sabias insinuaciones del Prelado de la Diócesis y los principios proclamados por el Sumo Pontífice.

Con vivos colores retrata la situación económica por que atraviesa el obrero agrícola y dice que mientras la acción del Estado se dirige de una manera resuelta y decidida a mejorar la situación de los obreros de la ciudad, olvida que existen otros en los campos, que no por más resignados que aquellos, son menos merecedores de los auxilios de la Administración.

Clasifica a los obreros del campo en tres agrupaciones: criados labradores, que viven bajo el mismo techo que el amo, pequeños arrendatarios y simples jornaleros.

Analiza cada una de estas tres clases, sacando en conclusión el deber ineludible en que se hallan los Poderes, de aplicar inmediatos y eficaces remedios a la desparición de los males que las aquejan.

Analiza la escala del salario de los obreros agrícolas, que, en la mayoría de las regiones españolas, hecha excepción de las provincias de Valencia, Aragón, Navarra y parte de las Vascongadas, oscila entre dos y seis reales de jornal diario, deduciendo como consecuencia de tan exiguas retribuciones, no solo el descontento general de la gente jornalera, sino su impotencia física, motivada por el escaso alimento, para dedicarse a las rudas faenas agrícolas.

Es derivación inmediata de este malestar físico y moral en los braceros del campo, esa enorme sangría que experimenta el país, donde las tierras se muestran improductivas, anhelantes de brazos que las cultiven, mientras el obrero agrícola es-

pañol emigra como mendigo hacia tierras que nuestros antepasados pisaron como conquistadores.

En descrigo de los patronos, y como justificación de que mientras las cosas no varían, es imposible consignar en determinadas zonas mayor remuneración al jornalero del campo, llama la atención sobre los cuantiosos y excesivos tributos que en nuestra patria gravan la riqueza agrícola.

Dirige duras inculpaciones a la abusiva apropiación que por unos y otros se viene haciendo de los efectos comunes de los pueblos y termina declarando, para proseguir mañana en la disertación del mismo tema, que todavía es tiempo de remediar la acerba dolencia que aqueja en España a la clase obrera agrícola: que esta es aun una masa informe dispuesta a ser moldeada al antojo del artefacto que sobre ella ponga las manos, y que lo que urge es que los católicos se apresten a esta conquista, antes de que las Asesiones revolucionarias, fijen su vista en esta clase de la Sociedad, que aunque despreciable para algunos, es importantísima bajo diferentes conceptos.

EL MARQUÉS DEL VADILLO

Al ponerse en pie el ilustre ex-ministro pamplonés señor Marqués del Vadillo, el numeroso público que había ido congregándose en la Iglesia de Santo Domingo ávido de escuchar la palabra doctísima del Marqués, le tributa una entusiasta manifestación de simpatía.

El señor Marqués del Vadillo besa el anillo de nuestro Prelado y el público que lo advierte, reobla en sus aplausos que continúan con todo entusiasmo hasta que el digno diputado por Pamplona ocupa su tribuna.

Situación especial

El Marqués con palabra elocuente, pero entrecortada por la emoción que le produce la prueba de afecto que le tributan sus paisanos, comienza diciendo que su situación al ocupar la tribuna es muy especial, y que viene en cumplimiento de un deber que para él no puede ser nunca penoso tratándose de un compromiso de honor contraído ante sus paisanos queridísimos.

Explica como a raíz de su última grave enfermedad fué invitado a pronunciar una conferencia en esta Semana Social y como el contrato el compromiso, porque creía que era una indicación de los navarros debe prestar siempre obediencia.

Después ha habido momentos en que se le aconsejó desistiese de su intento, pero a esos consejos no pudo ni quiso atender, porque por encima de su salud está su conciencia, y su conciencia le obliga a cumplir con sus deberes de navarro.

Es la primera vez que hablo en público, continúa diciendo, después del accidente morboso que puso mi vida en peligro, no extrínsecos que yo que no he desempeñado todavía mi cátedra, que no he hecho todavía tampoco ninguna manifestación verbal ante el Parlamento, venga aquí ante vosotros a ensayarme, porque realmente entre navarros me considero en familia y ellos se brán disimular mi ineptitud. (Grandes aplausos).

Elección del tema

Pero además me asalta otro temor ageno por completo a mis condiciones físicas, y es el del tema elegido. A mí se me dió a escoger un tema y opté después luego por aquel que me pareciera más en consonancia con mi navarrismo.

Además me pensó que la coincidencia de esta VI Semana Social con la celebración del Centenario de las Navas de Tolosa me brindaba ocasión para ocuparme de este tema. Pero después, al oír los días pasados a los ilustres conferenciantes que han ocupado esta tribuna disertar sobre cuestiones que pudieran llamarse técnico-sociales, he pensado si no sería por con mi tema un intruso en las deliberaciones de esta Semana Social.

Pero, en fin, confío en vuestra indulgencia y en que comprenderéis que este tema no está por completo desligado de los demás, puesto que la batalla de las Navas de Tolosa tiene un carácter social y al propio tiempo un carácter eminentemente religioso; y yo que toda mi vida he venido trabajando por llevar a la política activa el ideal religioso, me encuentro en mi elemento desarrollando el tema. (Aplausos).

Significación de la batalla

A continuación da lectura a unas cuartillas, en voz tan baja, que hace difícil seguir al orador en su admirable y atinadísima disertación.

Huba primeramente de la significación de la batalla de las Navas de Tolosa, significación eminentemente social en primer

lugar por cuanto que el luchar contra los agarenos luchábamos por algo más que por la conquista de unos cuantos terrenos, luchábamos por la civilización, luchábamos por robustecer los principios sociales y después de todo grandes principios sociales fueron los que alentaron a los monarcas de los diversos reinos a agruparse primero en el ejército combatiente para marchar después, poco a poco, consolidando esta unión que había de dar lugar más tarde a la patria española.

Y añade: puede haber un principio social más grande que el que en su desmoronamiento tiende a engrandecer, mejor dicho, a formar la patria?

La batalla de las Navas puede decirse que fué verdaderamente decisiva en orden a la formación de la gran patria española.

La significación esencialmente religiosa de la Batalla de las Navas está también perfectamente definida. Nuestros soldados lucharon por la cruz, nuestros soldados lucharon contra la impiedad y por ello, como nuestros soldados tremolaban en su bandera la insignia de la cruz, vencieron en toda la línea y el triunfo en aquella jornada fué el triunfo decisivo de la cruz y de la religión contra la impiedad y la media luna. (Aplausos).

Honor a los navarros

Y si esta batalla fué de carácter verdaderamente mundial, si el triunfo fué tan enorme que ejerció influencia decisiva en nuestras costumbres sociales, políticas y religiosas ¿cómo no hemos de enorgullicernos los navarros que fuimos a la Rey de Castilla tomamos parte tan decisiva en la centena? ¿Cómo no hemos de sentir cierta vanidad al considerar que los soldados de Navarra fueron quienes asaltaron la tienda de Miramamolín y franquearon las cadenas que les circundaban?

Navarra ha desempeñado siempre en la esfera social y religiosa un papel del que puede enorgullicerse. Navarra ha contado en todas las épocas con personas que han desarrollado gran labor en estos partitulares. Ahí está San Francisco Javier, cuya labor es verdaderamente gigantesca propagando el cristianismo en las tierras del nipón.

Se extiende largamente en esta parte en admirables concepciones que en repetidas ocasiones provocan los aplausos entusiastas del auditorio.

La obra de Las Navas.—Sus demoleedores.

De deducción en deducción demuestra muy atinadamente el ilustre diputado por Pamplona que la principal labor que se emprendió en Las Navas fué la concepción de la Patria, y es verdaderamente sensible que después de haber llegado a este extremo, después de haber dado este gran paso en favor de la reconstitución nacional, hayan venido doctrinas demoleedoras que pretenden desconocer este concepto de patria, que plantean doctrinas que son contrarias a la sustentación de la unidad de la patria española.

Ataca en hermosos párrafos las doctrinas socialistas, de las que se oponen a la naturaleza racional del hombre que pide las asociaciones naturales hasta llegar a la Patria que es compendio y resumen de todas ellas.

Analiza magistralmente la obra del socialismo, y repudia sus inconsecuencias y el aborrecimiento que tienen a la idea Patria. Demuestra cómo es una incoherencia el sostener tales teorías que son destructoras y anárquicas, destructoras no solamente del ideal de Patria sino también de la misma sociedad en que todos hemos de convivir.

No se puede sostener como lo hacen los socialistas que un sentimiento como el de Patria sea un sentimiento regresivo y contrario a la naturaleza humana.

No me he de detener a condenar esta apreciación, dice el Marqués, porque está condenada, destruida y repudiada con su enunciación.

Después de hablar largamente y con gran acopio de doctrinas sobre tal tema, se ocupa también del movimiento nacional que se advierte en algunas regiones, demostrando que por encima de todo debe tenderse a la consolidación de la unidad española, aun en el caso más desventajoso para las regiones. (Aplausos).

Final brillantísimo

Termina el diputado por Pamplona su hermosa disertación con párrafos brillantísimos saturados de espíritu cristiano, y de acendrado patriotismo haciendo la apología de los héroes de las Navas que equivale a tanto como hacerla de Navarra, de los héroes de siempre, que siempre son los mismos y han de obtener los mismos triunfos.

(Una gran salva de aplausos premia al terminar la labor del ilustre Marqués del Vadillo, que sentimos haber tenido que compendiar, pues es digna de que se divulgue entre todos los navarros en su totalidad. Los aplausos se repiten durante largo rato. El Marqués del Vadillo emocionadísimo con tal prueba de afecto ocupa su sitio en la Presidencia).

DON VICTORIANO FLAMARIQUE

Al aparecer en el púlpito se le hace objeto de una gran ovación.

En un brioso exordio se titula amigo del pueblo, de cuya clase humilde procede, y se muestra entusiasta enmorado de la clase social agrícola.

A continuación pasa a desarrollar el tema de la conferencia elegido, sobre la intervención del clero en la acción social católica.

Explica la necesidad en que el clero se halla de extender su misión de paz y prosperidad para ganar la cruzada del catolicismo social.

En pocos años—dice—desde que el Papa León XIII excitó al clero con las palabras «Id al pueblo», el desarrollo social operado ha sido la mejor demostración de la bondad de la misión ejercitada.

Cita al R. P. Vicent, ya fallecido, a quien se debe la implantación de las primeras Cajas rurales y Sindicatos agrícolas en España, y especifica que Navarra ha sido la provincia que más ha desarrollado en el orden social, como lo demuestran los datos de que en 1904 se estableció la primera Caja rural y ya en 1910 ha-

bia catalogados 57 Sindicatos agrícolas y más de un centenar de Cajas rurales.

Excita a sus compañeros de ministerio a velar por el pueblo, no solo en el orden religioso, sino también en el social, para proporcionarle elementos de vida en las condiciones más ventajosas posibles y medios de recreo y expansión en la forma más adecuada y honesta.

Robustece sus argumentos sobre la eficacia de la intervención del clero en el pueblo, con gran lujo de citas, y en último lugar da lectura a una Encíclica de la Santa Sede en la que se ordena al clero a intervenir en todas las obras sociales.

Termina el Sr. Flamarique indicando la conveniencia de crear Patronatos, con los fondos de reserva de las Cajas rurales, para educar en ellos a los jóvenes que al llegar a la edad de la pubertad, parecen como que estorban en todas partes. Así pues—continúa—se conseguirá hacer el pueblo para la causa de Dios.

Acaba asegurando que en Navarra el pueblo todo se halla identificado con el clero como bien pudo demostrarse en la manifestación contra la ley del Caidado.

Durante la hora y media que duró la conferencia del señor Flamarique, se le interrumpió repetidas veces con grandes aplausos, que se cerraron al final en gran ovación.

A los médicos de Navarra

Como si la experiencia del fracasado Montepío de médicos titulares no nos hubiera servido de ninguna enseñanza, pretendiendo constituir otro nuevo Montepío médico navarro, cuyo reglamento imperioso, aun no se ha remitido a todos los compañeros a quienes interesa, para que pueda ser estudiado antes de la reunión convocada para el 10 de Julio próximo, en que parece ser que se va a discutir.

Hemos leído detenidamente un ejemplar del citado proyecto de Montepío, que por casualidad vino a nuestras manos, y nos creemos en deber de llamar la atención de nuestros compañeros acerca de algunos extremos del mismo que a nuestro entender lo hacen completamente inaceptable y suplicamos a nuestros compañeros que lo estudien detenidamente para que no sean sorprendidos el día en que se celebre la asamblea.

Pasamos por alto lo excesivo que parece la imposición señalada por los artículos 4.º, 5.º, 13 y 36, por los que se hace obligatorio a todos los titulares de la provincia el pertenecer al Montepío; así como la obligación de pertenecer a la Asociación de médicos navarros para poder ser socio del Montepío, por ser asunto ya sobradamente discutido y por cierto fuente de santas luchas dentro de la clase, que por lo visto nada han enseñado.

Por el artículo 26 se señala una pensión de 1.000 pesetas, igual para todos los socios sea cualquiera la edad en que ingresen y la cantidad desembolsada, cosa a todas luces nada equitativa. Verdad es que en el preámbulo ya se trata de contestar a esta objeción diciendo que si el joven ha de pagar mayor cantidad por tener mayor número de años de vida probable, esto se compensa porque también puede alcanzarse la muerte en edad temprana y en tal caso quedan una vida e hijos jóvenes que disfrutarán de más años de pensión, mientras que el de edad avanzada, si no es viudo, ya dejará una mujer e hijos de edades y condiciones que pueden hacer sea muy corto el número de pensiones de que disfruten, por hallarse comprendidos en circunstancias que anulen el derecho a ello; pero esto no deja de ser una apreciación gratuita no ostentada sobre bases equitativas y científicas.

Del mismo defecto adolece lo establecido en el artículo 22 por el que se señala la cuota efectiva de 210 pesetas igual para todos los socios; cantidad excesiva que importa más del 7 por 100 del total de los beneficios que por término medio tenemos los médicos titulares en Navarra, y a la que naturalmente ha tenido que llegar por el afán de no hacer distinciones de edades de ingreso y cantidades desembolsadas.

Y como si no fuera bastante se pide al 50 por 100 del importe de las titulares servidas interinamente, sin que esto sirva para mejorar la renta del que desembolsa.

Por el artículo 40 se establece que si un socio se ausentase de la provincia para ejercer su profesión, ni el ni su familia podrán reclamar otra cantidad que el importe del 75 por 100 de lo que hubo satisfecho en concepto de cuotas directas, que dando a favor del Montepío lo pagado por certificaciones y demás recursos.

Mediten los compañeros acerca de lo justificado de esta causa de expulsión del Montepío, y de lo conveniente que es el ingreso en él, cuando todos estamos expuestos voluntaria o involuntariamente en este caso.

También a todas luces incompleto el declarar eventual las pensiones de inutilidad (artículo 28); ni tampoco vemos la razón por la que no deben percibir pensión las hijas religiosas (artículos 29 y 35), siendo así que muchas veces les sirve una pequeña pensión o renta para sustituir el dote que para el ingreso como religiosas se les suele exigir.

Por todos estos motivos y otros que por no alargar desmesuradamente este escrito no exponemos creemos, que este Montepío no es conveniente, y que sería mucho mejor a más equitativo el establecimiento de la Mutua, cuyas bases se hallan expuestas en el mismo proyecto de reglamento, con lo que se percibiría el fallecimiento del médico una cantidad en relación con la edad y las cuotas desembolsadas, y no en el promedio de estas como en dicho proyecto se insinúa; o bien una institución análoga a la que el Sr. Baranguan estableció anteriormente en Navarra y que por desgracia desapareció, por marchar todos tras el señuelo del fracasado Montepío de Titulares.

Varios médicos titulares.

# Servicio telefónico y telegráfico

## Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

### IMPORTANTE

Rogamos a los señores suscriptores de fuera de la capital, que se hallen en descubierto, se sirvan ponerse al corriente en sus pagos.

La Administración de este periódico no suspende el envío de El Eco cuando termina la suscripción sin ser renovada porque se hace cargo de que no siempre, ni de todas partes, es fácil girar el día en que se quiere.

Aproximándose las fiestas de San Fermín y convencidos de que pocos serán los que no tengan un amigo que visite Pamplona en esos días, les suplicamos aprovechen la ocasión para salir las cuentas con este periódico.

Siendo muy considerables los gastos que un periódico origina y tan grandes los perjuicios que se nos irrogan con la tardanza en los pagos, nos atrevemos a hacer esta indicación a los señores suscriptores en la seguridad de que será atendida.

### FERROCARRIL APROBADO

La Excmo. Diputación facilitó ayer a la prensa la siguiente nota:

«El senador don Antonio Simonena comunica en telegrama de hoy que acaba de ser votada y aprobada definitivamente la ley del ferrocarril Estrella-Vitoria-Los Mártires».

### GACETILLAS

En uno de estos días acostumbraba a venir a Pamplona en su visita anual repetida durante más de 30 años consecutivos, aquel eximio violinista, gloria de España y honra de su pueblo, que se llamó don Pablo Sarasate y Navascués.

Si sus paisanos, que tanto le quisimos y le admiramos, nunca le olvidamos, cuánto menos en estos días vísperas de nuestras bulliciosas fiestas que con su llegada las inauguraba antes de tiempo y con su presencia las imprimía la nota de fama y renombre merced al arte de su portentoso genio soberano.

No habrá seguramente en estos días un solo pamplonés que deje de recordar al gran Sarasate con todo el cariño que él sabía correspondernos.

Y porque así lo creemos, a todos les pedimos una oración por su alma, y una flor para el sepulcro que encierra los restos mortales del Hijo predilecto de esta ciudad y bonísimo pamplonés (q. e. p. d.).

Reina gran expectación para asistir a la conferencia que esta tarde a las seis dará en la iglesia de Santo Domingo el R. P. Gerard, ilustre dominico, que tan admirable elocución pronunció en la Catedral el día de la inauguración de la VI Semana Social.

No nos extraña en verdad que quienes oyeron aquel magnífico discurso tan elocuente y tan lleno de ciencia y cultura, ardan en deseos de volver a escuchar la palabra salida del elocuente dominico, y que quienes no lo escucharon entonces, pugnen ahora por ser de los afortunados en oírlo.

Segun nuestras noticias, pasan de 200 los semaneros que figuran suscriptos para tomar parte en la excursión que se verificará mañana a Olite, para visitar las obras sociales emplazadas en aquella localidad navarra.

Ayer invitó el Vizconde de Val de Erro a almorzar con el Marqués del Vadillo en su finca de Elío al dignísimo Senador Sr. Rodríguez de Cepeda y al prestigioso abogado del Instituto de Reformas Sociales de Madrid don Rafael Marín Lázaro.

Sabemos que se cuenta con empresa poderosa que tiene ya en firme el capital para construir el anclado ferrocarril de Estella a Vitoria y Los Mártires, con arreglo al proyecto de ley presentado en el gobierno recientemente.

Es una noticia que acogerá con satisfacción el país interesado.

Nuestro corresponsal de Dicastillo nos dice lo siguiente:

«El domingo llegaron a esta por la tarde en dos automóviles los dignos diputados forales señores Amorena y Zubaita con el arquitecto señor Yarnoz y tres señoras, visitando el palacio de la señora condesa de la Vega del Pozo.

Tanto esta visita como la que el viernes último hizo el señor Amorena con el arquitecto citado y el director de Caminos señor Tauer, han tenido por objeto elegir los muebles para la decoración de las habitaciones del Palacio provincial, que ha de albergar a los Monarcas por el Centenario de las Navas.

Como los muebles y demás efectos del palacio están en armonía con el carácter del edificio de estilo gótico, han visto los señores diputados y arquitecto, que no encerrarían en los salones de la Diputación, por lo cual se han limitado a aprovechar los tapices, cuadros al óleo, alfombras y reyes de armas que decoran la escalera, sintiendo mucho no poder trasladar a esa la decoración y muebles de los salones rojo y azul, que tanto llaman la atención del visitante.

Para el correspondiente embalaje, ha quedado aquí el ebanista que vino de Pamplona.

Ha sido nombrado coadjutor de Lerin el joven presbítero don Valentín Santesteban, que hasta ahora lo ha sido de Legrón.

Y para ocupar su vacante, ha sido designado el joven presbítero D. Lorenzo Aizpúa.

Nuestra enhorabuena a ambos.

En Logroño ha obtenido el título de maestra elemental con título de sobresaliente la bella señorita de Sarataga Carmen Martínez.

La felicitamos.

La Junta directiva del Nuevo Casino Estrella ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Julio Añoveros.  
Vicepresidente, don Diego Sabugo.  
Contador, don Vicente Barastegui.  
Tesorero, D. Carmelo García Conda.  
Vocales, don Antonio Velazquez y don Genebrado Valadrón.  
Secretario, don Ramón Díez.  
Vicesecretario, don Florentino Labiano.

Debiendo cerrarse las inscripciones para tomar parte en la carrera ciclista campeonato de Navarra el día 6 se recuerda a los ciclistas que no lo hayan hecho y que desean inscribirse lo hagan antes de esa fecha.

Tiemas es el balneario mejor y más cómodo para los navarros. Por el tranvía de «E. Irati» se va en dos horas y cuarto de Pamplona a Liédana, y de allí a Tiemas en 40 minutos en los magníficos automóviles (diez reales asiento) que circulan en combinación con todos los tranvías. Pídanse prospectos e informes en la papelería de la Plaza del Castillo, 6, en el kiosko de periódicos que hay al final del Paseo de Sarasate, ó por correo al Administrador don Pedro Manchó.

Van muy adelantadas las labores y trabajos para el acondicionamiento de los terrenos del Ensanche, en los que se jugarán los partidos de pelota a largo y a guante que se proyectan.

Se ha revocado también un buen trozo de la murala, colocándose la gradería destinada al público a lo largo de uno de los extremos.

Es muy posible que veamos alternar a los jugadores del valle de Uzama.

Ha llegado a esta ciudad, con ocasión de la Semana Social, la señorita Juana Perez de Criza, natural de Tafalla y residente en Madrid, donde ejerce un apostolado social femenino digno de todo elogio.

Nuevamente volvemos a insistir que se requisen los alimentos de primera necesidad que se expenden en la plaza del Mercado.

Anteayer, sin ir más lejos, sabemos de una persona que compró tres docenas de huevos, y ninguno de ellos pudo aprovecharse, porque estaban malos.

Confiamos en que el Sr. Alcalde ordenará se practique este servicio, que tantos aplausos le ha valido.

Anoche nos visitaron dos jóvenes para rogarnos hicieramos pública su queja por haber sido víctimas de una equivocación de la policía.

Nos dijeron que se llaman Manuel y Enrique Perez Durandura, que son naturales de Pamplona, habitantes en la Rochapea número 15 (habiendo vivido antes en la calle Mayor número 101) y operarios de la fábrica de los señores Lopez Hermanos; y nos refirieron que el domingo por la tarde varios agentes de vigilancia los detuvieron, sin que para ello hubieran dado el menor motivo, en el paseo del Ensanche y, tratándoles no muy bien de palabra, los condujeron a la inspección, a pesar de sus alegaciones de que eran trabajadores honrados bien conocidos en Pamplona y no obstante haber asegurado el maestro del taller en que trabajan, a la policía, que eran lo que decían.

El numeroso público que presenció la detención y conducción, creyó que se trataba de dos carteristas, y la policía los dejó en libertad después de un interrogatorio de media hora, sin haber adquirido nuevos informes de otras personas.

Se trata, pues, de una equivocación deplorable de la policía, la cual debe proceder siempre con la discreción y tacto necesarios para no tratar como a gente maleante a personas honradas que no dan motivo para ello.

Ayer se recibieron los 3.000 programas de las fiestas de San Fermín, que inmediatamente se pusieron a la venta en la Inspección municipal.

El paseo del Ensanche ofrece todas las noches a primeras horas un aspecto por demás sugestivo.

Los espectadores que funcionan y las muchas casetas de feria ya abiertas, dan a aquel paraje un derroche de luz y amenidad, que en pocas partes podrá igualarse.

Decididamente hay muchos sitios y ocasiones donde gastar dinero.

La Orquesta Santa Cecilia y el Orfeón Pamplonés continúan activamente en sus ensayos, que ya llevan muy adelantados.

De viajes.—De su viaje de boda han regresado nuestro querido amigo el ilustrado oficial de infantería don Isidro Arnaiz Lanz, y su bella esposa (nee María Luisa Laquidain).

—De Olite ha llegado nuestro estimado amigo el concejal de aquel Ayuntamiento don Uplano Ayesa.

—De Madrid ha llegado nuestro distinguido amigo don Pedro G. Garamendi.

—De Guadalajara nuestro querido amigo el distinguido joven y alumno de la Academia de Ingenieros don Antonio Lequidain.

—Anoche regresó de Barcelona nuestro distinguido amigo el Conde de Guendulain.

—Ha marchado a Elorz nuestro querido amigo don Serapio Peraita.

—De Zaragoza ha llegado nuestro querido amigo don Casimiro Gilaberte.

—Ha llegado a Madrid nuestro querido amigo don Luis Jausarás.

—Ayer eran esperados en Pamplona nuestros distinguidos amigos los Marqueses de Vessolia.

—Encuéntrese en Pamplona el ilustrado párroco de Elorz don Anastasio Mitragro.

—Encuéntrese en Pamplona nuestro querido amigo el pundonoroso capitán de Artillería don Lucio Elío.

—Ha regresado a Zaragoza nuestro querido amigo don José Mur, acompañado de su señora.

—Encuéntrese en Pamplona, procedente de Traubuenas nuestro querido amigo don Jesús Arilla.

—De San Sebastián ha llegado nues-

tro querido amigo el distinguido joven don Francisco Cirujeda.

—De Tudela ha llegado el virtuoso religioso jesuita P. Indalecio Liera.

—Ha regresado a San Sebastián nuestro querido amigo don José Abariz.

—De la capital guipuzcoana nuestro querido amigo don Luis Kutiz.

—Han marchado al Tirol a realizar una excursión en automóvil nuestros distinguidos amigos los Duques de Zaragoza.

—Encuéntrese en Pamplona nuestro querido amigo don Alvaro Lorente.

—De su casa de Lodosa llegó anteayer a Pamplona el digno diputado foral por la merindad de Estella don Antonio Baztán.

—Procedentes de Buenos Aires, han llegado a esta ciudad nuestros buenos amigos don Miguel Arrastabaso y su esposa doña Leonor Rodríguez, a quienes acompañan en su excursión a Europa, su madre doña Martina, y el hijo del matrimonio, don Pedro.

—De Cascaite ha marchado a San Sebastián nuestro querido amigo don Miguel María Gaezburu, acompañado de su familia.

—A su casa de Marcella han llegado, procedentes de Zaragoza, los señores de Elorz y sus hijos.

—Ha marchado a San Juan de Luz nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don Alfonso Gartzel, acompañado de su distinguida familia.

—De San Sebastián ha regresado en compañía de sus bellas hijas, nuestro querido amigo el rico propietario don Antonio Goñi.

—Hoy marchan a San Sebastián, donde pasarán una temporada nuestro querido amigo el comandante de infantería retirado don José María Durán y su distinguida esposa doña Juana Aguirre.

### «La Vasconia»

PAMPLONA  
Capital 5 000 000 de pesetas.  
Sursales en Tudela y Tafalla.

Verifica toda clase de operaciones de banca y crédito. Ordenes de Bolsa.

Cuentas corrientes a la vista con 2% de interés anual.

Compra-venta de valores y francos. Caja de ahorros con 3% interés a la vista computado por decenas.

Imposiciones con 4% interés anual.

A juzgar por la demanda de localidades que se hace para los próximos conciertos, parece que estos volverán a revestir la misma importancia que en tiempos tuvieron y que tanto echamos de menos en los últimos años.

A un abono numeroso y selecto hay que agregar una infinidad de pedidos de localidades que se hacen de puntos diversos, en los que ha despertado expectación la calidad de los programas que las sociedades organizadoras ofrecen.

Es ya acuerdo definitivo entre la comisión de Fomento y el apoderado de Cocherito, que éste actúe en la corrida del día 7, reemplazando a Bombita.

Esta tarde serán desencajonados en los corrales del Gas los toros de Gamero-Cívico y Murave.

Los de Concha y Sierra no llegarán hasta mañana, por haber sufrido retraso en una estación de la línea de Andalucía a Madrid.

Los toros de Villagodio, con destino a la prueba, serán desencajonados en los corrales de la plaza.

A. ARBUNIES especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDO. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Paseo de Valencia, 26, 3.º

El celoso párroco de Barbarin don Regino Arbiz y Ayala, estimado amigo nuestro, ha sido nombrado capellán-coadjutor del Arzobispado de la Solana, con residencia en Añón.

Reciba el ilustrado sacerdote nuestra cordial enhorabuena.

Mañana pronunciará sus votos primeros en el Colegio de la Compañía de Jesús de Loyola don Crisóstomo Ezeverri.

Con este motivo han salido para dicho punto sus padres don Eugenio y doña Tomasa.

Desearnos al nuevo jesuita las gracias de la perseverancia.

### Prim, Ortopédico

EN PAMPLONA  
Los días 8 y 9 de Julio en la calle Mayor 65, 1.º, recibirá este famoso Ortopédico de la Clínica Prim de Alsasua (Navarra) a quienes deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies.

Piernas y Brazos artificiales, fajas elásticas, etc.

HERNIADOS  
Adaptación del conocido BRAGUERO PRIM, único desprovisto de correajes de entre pierns y que contiene reducida la hernia más voluminosa.

Sus precios, desde 35 pesetas para mayores y desde 15 p.a. niños.

El nuevo restaurant «Besta Jira» se vió ayer tarde animadísimo en extremo.

Una apertura al público no ha podido ser más ilsongera.

Por allí desfilaron ayer tarde distinguidas personas y gran número de señoras y señoritas, que se prometieron hacer de aquel ameno lugar el sitio predilecto de sus reuniones.

Una banda militar amenizó la fiesta, y la peluca entró en funciones enfocando distintos aspectos del parque y de la concurrencia.

MODAS.—Por cesar en el negocio se liquidan todas las existencias de sombreros de señoras y adornos para los mismos.—Calceteros, 10, piso tercero.

afluencia de forasteros que se advierte. Los trenes llegan a esta capital con muchos forasteros ansiosos de disfrutar de las delicias de nuestras fiestas.

A todos les damos la bienvenida y les deseamos grata estancia entre nosotros.

EL ÓPTICO DE MADRID

Sr. Eiroa

que hace años viene instalándose por estas fiestas en la Casa de los PP. Escolapios, está instalado en la calle de la Ciudadela número 5, tienda, (frente de la del General Chinchilla), lo que participamos a nuestros lectores para que no dejen de adquirir sus acreditados Anteojos de Roca Precisión y demás artículos de óptica.

Ayer en el rápido regresó de Madrid el digno alcalde de esta capital don Joaquín Viñas y Larrodona, que como prometió al marchar, trae resuelto el asunto del Ensanche.

En la estación le recibieron gran número de amigos, y luego en su domicilio fué muy visitado y felicitado.

Damos la bienvenida al celoso alcalde y le felicitamos una vez más por su gestión.

Fincas rústicas y urbanas, comisión para la compra y venta, Tejerías, 26, 3.º, todos los días de tres a cuatro de la tarde. (a) 180-68

Salón Novedades.—Función para hoy.

Las siete y tres cuartos (sencilla) «El mozo crúa».

A las diez y media (doble) «Gente menuda».

Urberagua de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías, que se remiten gratis.

El «Cinema-Actualidades», se ve a diario muy concurrido.

Para hoy se anuncia un gran programa de interesantes películas, entre las cuales figuran la jura de la bandera en Madrid y la inauguración oficial y pública del «Besta Jira», cuya segunda parte se impresionó ayer tarde.

LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades convulsivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en el del autor San Bernardo, 41, Madrid.

TEATRALERÍAS

En el ya acreditado «Salón Novedades» se estrenó anoche la zarzuela «Gente menuda», una de las más bonitas y completas que se han hecho en un lustro lo menos.

Como que tiene argumento!

La compañía del señor Rodrigo tuvo anoche el éxito más ruidoso que podía esperar en los pocos días que lleva actuando. En los siete cuadros de la obra hubo necesidad de levantar el telón ante los insistentes aplausos del público que llenaba por completo el local.

La falta de espacio nos impide ser más explícitos.

La obra esta dará muy buenas entradas.

### A los obreros

Para que las lecciones de la VI Semana Social lleguen también a vosotros, se os invita a una conferencia pública que tendrá lugar hoy miércoles a las ocho de la tarde en la iglesia de Santo Domingo.

Dirigirán la palabra los profesores R. P. Antonio Zugasti, S. J.; R. P. Antonio Díaz, del I. C. de M.; R. P. Pedro Gerard, O. P.; y don Rafael Marín Lázaro, del Instituto de Reformas Sociales.

La Junta organizadora.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

### De la región

#### Vizcaya

Bilbao 2 (10 noche).

Lo del ferrocarril directo

El señor Berandiarán ha estado esta mañana en el Ayuntamiento conferenciando con el alcalde para tratar de una proposición que se va a presentar al Municipio encareciéndole que acuerde concretar los auxilios que está dispuesto a prestar a la entidad protectora del ferrocarril directo a Madrid.

Las impresiones son del todo satisfactorias.

Inspección minera

Ha llegado a Bilbao una delegación del Instituto de Reformas Sociales con objeto de ejercer la inspección anual reglamentaria a las minas de esta comarca.

Mañana comenzarán a desempeñar su cometido.

Reunión misteriosa

Se había mucho estos días de una nueva y misteriosa reunión que se dice han celebrado importantes elementos nacionalistas y republicanos.

gura no ha existido tal reunión, pero los comentaristas insisten en afirmar la ha habido.

Palos y bofetadas

En la calle de San Francisco han reñido dos comedores poniéndose primeramente a bofetadas y después a palos como arrapos.

Ambas han sido conducidas al Hospital con fuertes contusiones.

El corresponsal.

### Guipúzcoa

San Sebastián 2 (10 noche.)  
Veraneo regio

Como ya le anuncié, mañana en el rápido de las nueve y pico de la mañana llegará a esta capital S. M. la Reina doña María Cristina.

Ya se han hecho todo género de preparativos para recibir cual corresponde a tan egregia dama.

En el palacio de Miramar quedará montada desde primera hora la guardia de miqueletes.

El capitán General de la región vendrá en uno de los primeros trenes para recibir a la Reina.

Esta ha escusado de salir a cumplimentarla a las autoridades de los pueblos del tránsito, así como que salga a la estación la correspondiente compañía de infantería que debiera de rendirle honores.

De Fuenterrabía ha fundado hoy en la bahía de la Concha el cañonero «Mac-Mahón», y también ha sido traído desde Guetaria la escamparia real «Guipuzcoana».

Mañana ó pasado es esperado el yate real «Giraldo».

Las autoridades locales esperarán a la Reina a su llegada a esta población.

Como es sabido, la augusta dama pasará en esta toda la temporada veraniega.

Balneario inaugurado

Hoy se ha inaugurado el nuevo balneario de la Codcha «Perla del Cantábrico».

Los invitados, en número de 30, entre ellos las autoridades y prensa, después de recorrer todo el edificio, que es suntuoso y lleno de comodidades y confort, fueron obsequiados con un espléndido banquete.

El accidente de ayer

En la clínica del Dr. Lauseburg continuaban hoy mejorando de sus heridas los esposos Daubert.

El Juzgado se constituyó en la citada Clínica para tomar declaración a los herederos.

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Arsuaga y Arizmendi contra Larrñaga y Errezabal.

El partido fué muy competido y prodigo en bruscas evoluciones.

### En las Cámaras

Senado

Comienza la sesión a las tres y media con poca animación.

Ruegos y preguntas

Fernandez Laza suplica que se prorrogue el plazo concedido a los maestros para la interposición de reclamaciones referentes al pago de atrasos.

El Obispo de Jaca asiente a la petición del señor Fernandez Laza, y pide que se abonen también a la benemérita los púeros.

Ballesteros interesa que se traiga a la Cámara el expediente incoado a raíz de los sucesos acaecidos en el Seminario de Cuesca.

La división de Canarias

Se pasa a discutir el proyecto de división administrativa de Canarias, consumiendo un turno en contra el señor Alende Salazar.

Se procede a votación y queda aprobada la totalidad del proyecto, después de unas observaciones de Alvarez Guizarro.

Se aprueban a continuación diversos dictámenes.

El presupuesto de Justicia

Se discute a continuación el presupuesto de gastos de Justicia, aprobándose los cinco primeros artículos.

Se demora para otra tarde la discusión de los gastos originados por los servicios pertenecientes al departamento, que son de índole civil, y se aprueban los que corresponden a la jurisdicción eclesiástica, levantándose acto seguido la sesión.

### Congreso

A las tres declara abierta la sesión el Conde de Romanones, advirtiéndose en la Cámara gran animación, tanto en los escóchos como en las tribunas.

En el banco azul se encuentran los señores Canalejas, Barroso, Villanueva y Luque.

La querrela del Supremo

El señor Sol y Ortega manifiesta que tiene pedidos ciertos documentos relacionados con la querrela que presentó por prevaricación contra una Sala del

Al principio se dió el momio por los últimos, pero se inclinó por el bando contrario a poco de adelantarse en tres tantos.

Nuevamente se adelantaron aquellos, y con ellos se fué otra vez el momio.

Así una y otra vez, hasta las igualdades en los tantos 42 y 46. A partir del cual se adelantaron los segundos que ganaron el partido por solo tres tantos de ventaja.

Suicidio frustrado

En Tolosa ha intentado suicidarse hoy un pobre perturbado llamado Vicente Larrañaga.

Para efectuar sus siniestros propósitos, ató una cuerda a la barandilla del puente de Zubizarreta y en el otro extremo se anudó la cuerda al cuello, descolgándose así al río.

Pero advertida la manobra por tres individuos, que acudieron presurosos al lugar del suceso, uno de ellos cortó la cuerda, consiguiendo frustrar el trágico fin del desgraciado suicida, que en el lamentable estado fué recogido del río.

El correspons

El rancho en el ejército

Soriano insiste en sus manifestaciones y dice que el ascenso del hijo de Jordana está descalificado por toda la oficialidad. (Rumores).

En ocasión en que todavía se hallaban muchos diputados en los pasillos del Congreso. Muchos de estos rodearon al jefe del gobierno y con él salieron a la calle, con propósito sin duda de realizar un acto de simpatía.

Las enmiendas al proyecto de Mancomunidades.

Todas las enmiendas presentadas al proyecto de Mancomunidades se refieren a la manera en que habrá de funcionar en Cataluña los establecimientos benéficos e institutos armados.

Lo que dice Lerroux

Hoy ha llegado a Madrid el señor Lerroux. En los pasillos del Congreso se enteró de lo sucedido ayer.

LA "GACETA"

El órgano oficial del Gobierno, inserta entre otras una disposición emanada del Ministerio de Instrucción Pública, accediendo a lo solicitado por el maestro de las Escuelas graduadas de Pamplona, don Pascual Abellán.

Consejo de ministros

El propio Canalejas ha facilitado a los periodistas, la nota oficiosa de lo sucedido en el Consejo que han celebrado los ministros en Gobernación.

Notas de Portugal

Una visita de Alfonso Costa al Presidente.—Rumores y comentarios.—Movimiento de agitación en la frontera.—Precauciones del Gobierno.—La República conduce a Portugal a un desastre financiero.

Comentarios políticos

Terminada la sesión se han formado en los pasillos del Congreso los consabidos corrillos de diputados en los que en formas distintas se comentaba los sucesos del día y las derivaciones que podían seguirles.

Los ingleses riñen

Elección de un diputado. Lucha enconada en un distrito.—Conservadores y liberales a la greña.—Lo que se esperaba.—Triunfa el liberal por unos centenares de votos.—Los conservadores desesperados.—Choque en varios pueblos.

Los ministros en Consejo

Terminada la sesión los ministros se han reunido en Consejo para cambiar impresiones sobre la situación. Aunque a la salida se han mostrado extremadamente reservados, circula la versión de que alguno de ellos ha expuesto su convencimiento de que es imposible seguir así, en una atmósfera aunque aparentemente apacible, en realidad totalmente enrarecida.

Lo que dice Romanones

Romanones habló con algunos de sus incondicionales y dijo que la situación es verdaderamente insostenible, porque los desacuerdos entre los diputados de la mayoría, son cada día más hondos y transparentes.

Las simpatías de Canalejas

Los ministros terminaron el Consejo.

CREDITO NAVARRO

Su situación y la de sus Sucursales en Tudela, Elizondo, Estella y Sangüesa en 30 de Junio de 1912.

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, Pesetas. Cts. Includes items like Acciones por emitir, Caja, Banco de España, etc.

El Contador, SANTOS RIEZU. El Administrador, ANTERO GOÑI.

De provincias

Consto de huelga

Santander.—Nuevamente se advierte consto de huelga en la fábrica de los Altos Hornos de Nuva Montaña.

Un banquete

Cartagena.—Importantes elementos de esta localidad han obsequiado con un banquete al diputado señor García Raso, como prueba de adhesión a la campaña recientemente emprendida en el Parlamento.

Fin de fiestas

Zamora.—Como terminación de fiestas se ha corrido una gran traca valenciana que ha entusiasmado a los valederos.

Una reunión

Jaen.—Importantes elementos valederos de esta población han tomado el acuerdo de solicitar del Gobierno una inmediata rebaja en la contribución, fundados en la deficiente cosecha que va a recogerse.

Una alcaldía

Córdoba.—Comunican de Montilla que el Alcalde impidió la lectura de una moción que afectaba a su persona, por lo cual se amotinó el pueblo siendo necesaria la intervención de la benemérita para apaciguar los ánimos.

Extranjero

Terrible ciclón

Olaba.—Antesyer se desencadenó un ciclón formidable en la población de Resina, provincia de Sascacelán.

Estado de Mr. Kinderlan

Berlin.—El ministro de Negocios extranjeros Mr. Kinderlan avanza rápidamente en la curación de su enfermedad.

Una recepción

Roma.—El Rey Victor Manuel ha concedido audiencia extraordinaria al embajador español cerca del Quirinal señor Piña.

Insistiendo en la reclamación

Athenas.—El gobierno ha insistido en su reclamación ante las potencias protestando de la ocupación de las islas del mar Egeo por las tropas italianas.

Lord Asquith

Londres.—Lord Asquith hará en breve una excursión de descanso. Entre otros puertos visitará Barcelona y Valencia.

Consejo de Ministros

Paris.—Bajo la presidencia de Poincaré se ha celebrado un importante Consejo de Ministros en el que se ha resuelto el problema de las inscripciones marítimas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: cotización oficial comparada, Día 1, Día 2. Includes items like Denda perpetua, interior, exterior, etc.

P. OCHOTORENA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Exaydante del doctor Tapia, de Madrid, del hospital de Lariboisiere (Paris), diplomado de la Facultad de Paris.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Gratuita para pobres de 9 a 10. CALLE MAYOR, NUMERO 92, 3.º

Balneario de Belascoain (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, &c.) Evita los cólicos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arenillas.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884 Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE NUESTRA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondo Público, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y depósitos.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y bonos de POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—Cargos sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros a custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos a suaves efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Renta mensual, extrajera se abona el primer día de cada mes.

Cofres de alquiler

Todo lo mejor que se conoce!! A plazos y al contado

Máquinas alemanas para coser, bordar y hacer medias, Gritzner legítimas. Bicicletas rueda libre, contrapedal y cambio de marcha, Gritzner, elegante.

Pascual Castiella Ingeniero

SUCESOR DE SANTOS ORTIGOSA, ZAPATERÍA, 33

Taller completo y perfeccionado de lampistería, hojalatería y galvanización. ELECTRICIDAD. Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas, motores, ventiladores, canalizaciones para luz, iluminaciones artísticas, instalaciones de timbres, cuadros indicadores, para rayos, venta al por mayor y menor de toda clase de material menudo como lámparas, portálamparas, portatubos, interruptores de metal ebonita y porcelana, clavijas de contacto, etc.

Trilladora Balbuena

DE ACERO. Es la mejor, más económica y corriente en toda esta región.

Las 900 trilladoras que en seis años he vendido en Navarra, Rioja y Aragón, y de ellas 500 en los dos últimos años, pueden servir de base para adquirir referencias. ¡Ojalá no fuese de las imitaciones. Para más detalles, precios y condiciones, a su autor y constructor, Angel Balbuena, Ventas de Burlada (Navarra) (a) 15-5

Particular

arrienda buenas camas y pequeños pisos amueblados en sitios muy céntricos con ó sin asistencia. Mañeta, 22. 15-10 (a)

Nodriza

Se desea una para criar en casa de los padres. Informarán Plaza del Castillo 6, 3.º. 5-4

Tos-Estreñimiento

Las pastillas pectorales para combatir la tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el Estreñimiento, los hallará el público en la Farmacia de don Manuel Negrellos.—Mayor 55, a dos y a tres reales respectivamente. 25-1

Yerbas de verano

El viernes día 5 del corriente mes a las once de la mañana, se arrendarán las de nueve Carrizales de la Sociedad de esta villa, por el tipo de 5 reales vellón cada cabeza y condiciones que se leerán en el acto. Artajona 1.º de Julio de 1912.—Por la Sociedad, Bernardino Iturbide, Secretario. x 3-2

HARINERA DE SAN ANTONIO

Por acuerdo de la Junta general extraordinaria de accionistas de fecha 23 de Junio, se vende en pública y extrajudicial subasta la fábrica de harinas por cilindros titulada «San Antonio», sita en Lumbier, con todos sus pertenecidos, derechos y títulos de fabricación.

Perro de lana

El que desee comprar un perro de lana ratero puede dirigirse a la calle Descalzos, número 9, 2.º. 3-3 p

Hilo Sisal

PARA SEGADORAS. Por diez fardos ó más a 25 pesetas fardo de 22 y medio a 23 kilos. Por menos de diez fardos a 26 pesetas. Clase superior garantizada. Diríjase a don Salustiano Zuza ó don Desiderio Ezcurrea, Tafalla. 6-4

Modista

Se cosen y arreglan trajes de señoras y niñas, a precios muy económicos. Navarrería, 7. 3-2

Planchadora

Se necesita una para aprender a planchar a máquina. La Andorrana, Chapitela 24. 4

Venta de encinos

Se venden 4.500 árboles de encino de 20 a 40 centímetros de grueso y de 4 a 5 metros de largura junto a la estación d. Noain, para material, por partidas sueltas. Diríjase a Pedro Sagastibelza, San Antonio, 70, 2.º, Pamplona, y en Tafalla a Juan Colio. 8-7 p

Las tres B B B

La zapatería que para verano tiene preparado en todas clases un gran surtido. Género de toda confianza, tipos muy elegantes. En precios no hay quien pueda competirle. SAN SATURNINO, 16. 6-2

Sombreros

U timos novedades para señoras, señoritas, caballeros y niños. Se confeccionan y forman, precios muy económicos. Mártires de Ciraquí, número 2. x 8-2

Venta

En pública y extrajudicial subasta que se celebrará a las once horas del día 4 de Julio próximo en la notaría de don Juan Miguel Astiz (Mártires de Ciraquí, 1, segundo), se vende la casa número 55 del barrio de la R chapea de esta ciudad, con su terreno adyacente, frente a la Estación del ferrocarril. Pamplona 25 de Junio de 1912. 7-6

Hospedaje para seis

Bonitas habitaciones con dormitorios independientes en la misma casa, con balcones a la calle, darán razón San Francisco, 14, 2.º. 2

Venta de lana

El día 6 del corriente mes a las siete de la mañana tendrá lugar en la Casa Municipal la venta en subasta de la lana existente procedente del ganado de la Junta de Abastos, bajo el tipo y condiciones que se leerán en el acto. Artajona 1.º de Julio de 1912.—El Presidente, Bibiano Ripero. 4-2

Desaparecida

Habiendo desaparecido del Hospital provincial a mediados de Junio último una mujer de 44 años de edad, que tiene perturbadas sus facultades mentales, se suplica a quien sepa su paradero, se sirva recogerla y dar aviso al citado Hospital, poniéndola al mismo tiempo a disposición de la autoridad local. 2-1

Cestona

(GUIPÚZCOA) Fondo, restaurant y café de Blas Alcora. Coche gratuito al balneario para los señores bañistas. Buenas habitaciones y precios económicos. 20-1 (a)

Panadería Onena

Calceteros núm 14.—Sucursal Maycr número 23. Se admiten trigos en depósito a cuenta de pan. 8-1

Gabinetes

Se arriendan dos muy bonitos durante las fiestas, en la calle de la Batfeta 55, 3.º Casa de inmejorables referencias. 8-1 p

Aviso

Con motivo de celebrarse el 16 de Julio la Procesión de las Cruces, este Consejo ha acordado trasladar el mercado al día 15 del mismo. Irurzun 1.º de Julio de 1912.—El Alcalde, Niceto Irurzun. 3-1

Se vende

un piano vertical en muy buen uso Batfeta, 25, darán razón. 2-1

Nodriza

Hay una casada, de 20 años y leche de ocho días que desee criar en su casa. Diríjase a Felipe Azagra, en Santacara. 3-1 p

Regente

PARA FARMACIA. Se necesita. Informarán en esta Administración. 8-1

Venta de patrimonio

En la villa de Ablitas (Navarra) se vende un patrimonio que consta de molino oleico, fabricación moderna; fábrica de yeso; casa con bodega y corrales, empeltrera, tierra blanca en la huerta, corral de cubilar galado, y otras fincas. No tiene nada de moite, todo en regado y se dará el ídem fin próximo a 00:00; los francos a 5:55; las libras a 00:00; el amortizable a 101:45. MENCHETA.

AGUA DE LOECHES

Antiparasitaria, antihelminica, antisifilica, antiescorofolosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

Purgante y curativa

El Agua Natural de la Margarita en Loeches usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, manzanilla o flor de malva con sus virtudes purgantes y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es inimitable para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la infancia.

Único gran diploma de honor

El Agua Natural de la Margarita en Loeches usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, manzanilla o flor de malva con sus virtudes purgantes y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es inimitable para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la infancia.

Vino de Peptona ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896.

LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

Primera fábrica en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO PEPTONA, que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria.

RIEGOS

Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor.

Modernas bombas centrífugas y de todos sistemas.

Molinos de viento.

Norias modernas a brazo y caballería desde 20.000 a 170.000 litros de rendimiento por hora.

Cientos de instalaciones hechas que pueden verlas funcionar.

Elevación de aguas a los pueblos, tuberías, fuentes, etc., etc.

Mangas, material a vapor y equipos completos de material de incendios.

Venta a plazos.

CONSULTESE TODO PROYECTO.—SE ENVIAN GRATIS HERMOSOS CATALOGOS, PLANOS Y PRESUPUESTOS

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS FUNDICIÓN ARRIETA, PAMPLONA

SELECCIONADORAS

"MAROT" PARA CAJAS AGRICOLAS

La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas.

Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras.

Si existe mejor modelo se regala. Único punto de venta de la legítima "Marot". Todos tamaños y precios.

Nueva reparadora y sembradora "Exprex" de toda clase de abonos y granos.

La mejor que existe, abona y siembra con asombrosa rapidez y uniformidad.

Compite con todas y no adquieran otras sin verlas. La nueva Caja de Ollite acaba de adquirirla.

Modernas instalaciones de panadería.

Cosecheros de vino

La fábrica de España más importante en prensas para uva.

5.000 vendidas a todas las regiones. Jamás se rompen.

Pisadoras, bombas de trasego, mangas, filtros, etc., etc.

Fábricas de chocolate. Más de 500 instalaciones hechas en España y Portugal.

Serrerías. Molinos harineros.

Construcciones metálicas. Engraves, columnas y material de edificios.

Ferros, mercados, fuentes, etc., etc.

Pídale este año el nuevo Bravati Bajac. Compite con todas las marcas.

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes.

En Madrid: kiosco de don Patricio Lajas, frente al café de Fornos.

En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu.

En Vitoria: kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.

En Zaragoza: kiosco de don Antonio Gerea, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura.

En Calahorra, don Julián Antoniazar, Centro de austeraciones.

Se pueden ganar de 4 a 8 pesetas diarias o más según aptitud, cuantos se dediquen a la venta al detalle de producto que hace aumentar extraordinariamente la puesta de las gallinas en invierno y engordar muchísimo a los tocinos y a toda clase de animales.

Vapores correos A AMERICA. Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Línea. Servicios fijos directos a Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE A BUENOS AIRES 125 PTAS.

Table with columns for Linea de Sud-América and Linea de Cuba y México, listing departure dates and ship names.

Para informes y detalles EDMUNDO GOUTO. Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Bailén, 3, Bilbao

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles...

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30...

Linea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes...

Linea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7...

Linea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21...

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios...

Para precios condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constición, núm. 12, Pamplona.

Rebaja de los Precios del CALDO MAGGI EN CUBITOS. Desde 1.º de Julio de 1912. Incluye precios por cubitos y latas.

Docks Avicoles de France. En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas.

PASTILLAS DEL Dr. Richards PARA EL ESTÓMAGO. Dos después de cada comida conserven la salud, prolongan la vida.

La Unión y el Fénix Español. GOMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Porsu excelente composición y perfecta dosificación...

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomas antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 3.—San Trifón, mártir. Durante la horrible persecución de Decio se manifestó Trifón intrépido y celoso en gran manera...

VALORES LOCALES. Cambios corrientes de la plaza intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona. Incluye lista de valores y precios.

Estafeta local. REGISTRO CIVIL. En el Registro municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos, Defunciones, Matrimonios.

Servicio de trenes. EN PAMPLONA. LINEA DEL NORTE. Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza.

PASATIEMPOS. Remitida por «Sullivan». «Cinco-cuarto-cinco» es el peso de mi tormento que cada vez que lo veo estoy loco de contento.

EL TIEMPO. Temperatura máxima de anteaayer 17, mínima de ayer 10, altura barométrica a las nueve de ayer en milímetros 724,0.